

# 百雅轩2011回顾展亮相798

吴冠中祝大年黄苗子郁风罗尔纯等大家精品荟萃

汇集百雅轩798艺术中心开幕一年以来八个重要展览和一次博览会的“百雅轩2011回顾展”日前在百雅轩798艺术中心隆重开幕，从吴冠中、祝大年、黄苗子、郁风、罗尔纯、袁运甫等一批艺术大家到冷冰川、丘挺、孙逊、袁元、刘商英等中青年画家，以及首届北京798国际版画博览会集结的国内外著名版画家的精品汇集一堂。

“玉兰花开——祝大年绘画作品回顾展”，是清华大学美术学院教授祝大年先生去世16年后第一个在学院之外举办的展览。展览呈现出祝大年先生将传统工笔重彩手法与现代建筑的装饰要求相结合的独特艺术形式，受到艺术界的高度赞扬。百雅轩版画院还为祝大年先生的作品制作了数十幅高端复制画，与河北教育出版社出版了《祝大年画集》，提升了祝大年先生艺术地位，传承了他的艺术精神。

“吴冠中逝世一周年版画展”是百雅轩在798艺术中心举办的吴冠中先生最大规模的版画展和学术资料展，展览展出由吴冠中先生指导和授权百雅轩版画院制作的版画与部分珍贵的水彩、水墨原作，以及他生前未



《玉兰花开》

公开的部分珍贵学术资料，深切纪念吴冠中先生一生伟大的艺术贡献。百雅轩作为吴冠中艺术版权的授权机构，也借此展览向社会揭示了与吴冠中先生的深度合作，并致力于将吴冠中先生宝贵的艺术精神推向社会、推向民间、推向家庭。

今年10月举办的“艺缘—黄苗子郁风艺术展”，再现了黄苗子郁风这对艺术伴侣的传奇人生和对艺术的执着追求。展览的标题“艺缘”是黄苗子先生自取的，表达了他对艺术的理解，对友情的感悟，对人生的总结。百岁老人黄苗子于展览期间亲临百雅轩展厅与观众见面，引为佳话。

“袁运甫绘画六十年特展”、“罗尔纯绘画展”，体现了百雅轩致力于推广老一辈优秀艺术家的艺术成就。同年先后举办的“冷冰川艺术展”、“丘园素养—丘挺绘画展”、“学院—中央美院青年教师八人展”则显示了百雅轩把艺术推广的方向指向当代艺术，并着力于挖掘当代富有潜力的年轻艺术家。

“首届北京798国际版画博览交易会”于今年11月在百雅轩798艺术中心和梯级艺术中心举办，版交会引起了社会的广泛关注。此次版交会以“版画走进家庭，版画走向国际”为口号，举办了“刻不容缓—当代版画的发展”高峰论坛、版画教育讲座、版画体

验活动等各种形式的活动。未来，百雅轩文化艺术机构将延续“北京版画博览会”这个品牌，促进版画市场的发展，促进中外文化艺术的交流。

在百雅轩艺术沙龙上，百雅轩文化艺术机构董事长李大钧与IDG资本合伙人李建光联合宣布：百雅轩与IDG资本达成战略合作。此次IDG资本投资百雅轩，将进一步推动百雅轩成为中国领先的艺术家推广机构和艺术版权、艺术品综合运营机构，致力于中外文化交流和艺术产业化的创新实践，打造面向世界的艺术资源整合运营平台。

本报记者 隋永刚/文  
百雅轩/供图

## 一周艺谈

### 尽管……但是……

蔡然

昨日与一个曾经在某IT媒体工作过的朋友闲谈。说到媒体与被采访者关系时，他说，“我只要用好两个词就足以牵动他们的神经。一个是‘尽管’，另一个是‘但是’”。

想骂你时，会说，尽管“优点”，但是“缺点”；想夸你时，会说，尽管“缺点”，但是“优点”。

我说，在艺术圈也一样。那些“艺术品行业分析师”，想“抬”你时，会说，尽管“风险”，但是“获益”；想“贬”你时，会说，尽管“获益”，但是“风险”。

一个“尽管”，一个“但是”，将客观存在的事实呈现了出来，却因为先后顺序的不同而产生了两种截然不同的效果。

其实，无论“尽管”说得多么天花乱坠，一个“但是”都会将其大卸八块，彻底击碎。虽然“尽管”不像“如果”那么虚无缥缈，是客观存在的，可一旦加上了那个令人生厌的“但

是”，再美丽的肥皂泡也会被一阵风吹破，消失得无影无踪；再丑陋的癞蛤蟆也会因“但是”后面的词藻，而变得既英俊又高尚。

人生就是由一个个“尽管”和“但是”组成。显然，一百个“尽管”，也比不上一个“但是”来得凶猛有力。

那些“艺术品行业分析师”，不厌其烦地跟公众玩着文字游戏；而公众，也就任凭那么多真实的“尽管”摆在那里不看，却只看那一个经他们“分析”后而得出的“但是”。

随着艺术品市场的火爆，“艺术品行业分析师”成为了一个热门行业。北京、上海、重庆、深圳等几十个城市都发出了招聘“艺术品行业分析师”的消息。过去，我们只知道有金融分析师、证券分析师、投资分析师等，现在，这个“艺术品行业分析师”的出现，几乎是涵盖了金融、证券、投资和信托等多个金融领域的内容。再看招聘岗位要求，除

了“本科学历以上、具有独立思考能力、做事勤恳、有责任心、能吃苦耐劳”等几乎每个职位都有的要求外，惟一的不同就是“艺术品、美术等相关专业优先考虑”这最后一条。

凭这样的条件，就可以当大家的艺术品行业顾问吗？用他们的“尽管”和“但是”，指导着那些抱着各种目的进入艺术品领域的人们，用几乎没有理论依据的套路为他们提供着“行业分析服务”。

前段时间，由12位分析师推荐的股票最终沦为十大熊股，在业界产生了很大的波澜。由于他们的“误判”，最终导致“盈利预测与实际差距较大，投资评级与市场走势满拧”。受害的除了企业，还有股民。

行业分析师的角色非常重要，他们是公众投资的“师爷”。回想一下，艺术品市场也有过类似这样的情况。某文交所之前炒得火热的艺术品股票不就是经分

析师分析后把投资者“玩”了一把吗？

高德纳公司——全球最具权威的IT研究与顾问咨询公司，对行业分析师的要求只有4点：行业经验（对根植的行业有丰富的经验积累，熟知行业规律）、知识结构（同时具备心理学、经济学、社会学和管理学等多方面的专业知识）、沟通能力（人际关系是信息资源）、基本技能（敏捷的思维，较强的洞察力，掌握数据分析方法）。

中国的艺术品市场刚刚起步，在专业配套人员的储备方面也只是刚刚开始。如果参考一下国际上的大公司对于“行业分析师”的特点和要求，并以此为标准定向培养这方面的人才，几年后，中国也许会有真正专业的“艺术品行业分析师”。到那时，公众所看到的，才是真正可信的行业分析，而不再是如今信口开河的“尽管”和“但是”了。

· 资讯 ·

### 梅墨生写生作品展即将开幕

商报讯（记者 蔡然）“眼中丘壑——梅墨生写生作品观摩展”将于12月27日在北京新保利博物馆开幕。

梅墨生现为中国国家画院研究员、国家一级美术师，被艺术界誉为“三栖型学者艺术家”，有多种著述和个人书、画作品集出版。他作为一名传统文化的坚守者，一直主张立足传统，弘扬国学，秉承恩师李可染先生“一手伸向生活、一手伸向传统”的艺术宗旨，多年来坚持跋山涉水、游历写生，积累了大量的写生作品。他的写生作品重视笔墨情趣、重视直觉感受，但又不拘泥于写实再现，体现了独到的写生理念和审美追求，洋溢着清新而自然的气息。

这次展览将展出梅墨生历年写生作品130余幅，最早的为上世纪90年代初作品，可以系统看到作者的艺术轨迹与发展历程。

### 杜大恺在绥风艺术馆展出新作



商报讯（记者 隋永刚）近日，“水穷云起”——杜大恺水墨作品展在绥风艺术馆举办。展览展出著名画家杜大恺水墨作品80余件，是画家近年创作的一次大规模集中展示。

在当代中国美术史进程中，杜大恺是一位有重要影响力的美术家。在中国水墨画的革新潮流中，杜大恺既是传统的变革者，也是新艺术理念的建设者。他一方面把西方现代艺术的形式构成原理引进到自己的作品中；另一方面，他把东西方的写生概念巧妙地融合在一起，用大色块的构成，辅以具有中国特色的线条和简洁的“皴法”，表达出温厚而质朴的诗意图境和杳冥而清逸的意境，由此形成鲜明的“杜氏风格”。

### 赵际深作品亮相庞薰琹纪念展

商报讯（记者 隋永刚）近日，“探索、探索、再探索——纪念庞薰琹先生诞辰105周年艺术作品展”在常熟美术馆展出。

著名水墨画家赵际深受邀参与此次纪念展，带来了13幅力作，主要是近期的新山水系列。作品大多以晋北的山川地貌、原野丘壑为创作蓝本，结合他独具个性的表现手法赋予作品全新的涵义和视觉样式，为中国水墨画园地增添了一抹新的亮色。

### 西泠秋拍推历代名家佳作



商报讯（记者 隋永刚）西泠印社2011秋季拍卖会将于12月30日—2012年1月2日在杭州市浙江世贸君澜大酒店三楼世贸厅举行。此次秋拍将秉承西泠印社百年文脉，延续西泠的文人情怀与生活雅趣主题，以“文”会友。

本届秋拍以中国书画为重，依然保持古代与近现代名家大师佳作济济一堂的规格，涵盖了沈周、文征明、唐寅、任伯年、吴昌硕、齐白石、郭沫若、潘天寿、张大千、陆俨少、谢稚柳、石鲁、刘旦宅等历代名家大家作品。此外，西泠秋拍还将推出“中国首届历代紫砂盆专场”、“中国首届明清竹雕专场”、“西泠印社首届明清犀角专场”和“西泠印社首届田黄石专场”4个新专场。